

мероприятия 1351,8 тысяч рублей, на содержание яслей—2500 тыс. р., на прибольничное хоз-во—500 т. р. и т. д.

Все вышеизложенное о состоянии здравоохранения в Татарии лишний раз подтверждает, что социалистическое строительство открывает широкие перспективы для дальнейшего развития здравоохранения и создает возможность разрешения проблемы оздоровления трудящихся. „Перед нами огромные перспективы. Мы должны и в здравоохранении добиться таких же завоеваний, какие имеются во всех областях социалистического строительства. Мы должны поднять на щит охрану здоровья широчайших трудящихся масс“. (Каминский).

## Невропатология в Татарии в 1920—1935 гг.

Проф. И. И. Русецкий.

До Октябрьской революции помощь нервным больным в Казани была крайне недостаточной: она оказывалась стационаром нервной клиники университета, рассчитанным на 20—25 коек, отделением в „Шамовской“ больнице на 6—10 коек; там же оказывалась амбулаторная помощь, проводилась очень ограниченно физиотерапия. Процветала частная практика, процветала частная лечебница—лечился лишь обеспеченный класс. В Казани имелось 9 невропатологов, а в районах тевершей Татарии не было ни одного специалиста по нервным болезням.

Советское здравоохранение—детище Октябрьской революции—поставило на новые рельсы дело неврологической помощи в национальной Татарской республике,—невропатология стала креннуть. В первый же год существования АТССР была организована нервная клиника при Гос. институте для усовершенствования врачей имени В. И. Ленина, далее было произведено расширение нервного отделения Областной советской больницы, государственная помощь нервнобольным получила более широкую базу в нервных стационарах, амбулаториях и физкабинетах, основанных в рабочих центрах Казани и районных центрах.

Каково теперь состояние невропатологии в Татарии? Общее число стационарных коек двух нервных клиник Казани и нервного отделения Областной советской больницы достигает 95. Этими медицинскими учреждениями пропускается ежегодно около тысячи стационарных больных. Амбулаторная помощь в Казани оказывается невропатологами в девяти поликлиниках. Физиатрическая помощь первнобольным производится в одиннадцати физиокабинетах или отделениях, в которых имеются все виды электро-, свето- и водолечения, а при ГИДУВ'е постоянно функционирует грязелечебница. Рабочее население Заречья обслуживается Кировской поликлиникой. Сталинская поликлиника обслуживает Сталинский рабочий район. Число невропатологов в Казани достигает в настоящее время 24 человек. Организованы районные невропатологические пункты в Зеленодольске и Чистополе, где имеется по одному невропатологу.

Приведенным числом не исчерывается общее количество невропатологов. В нервных клиниках подготовлено более 50 врачей-ин-

тернов, научных сотрудников и ассистентов. Из них четыре врача получили звание профессора и занимают самостоятельные кафедры в Казани, Астрахани и Самарканде, три врача получили звание доцента, выпущено три диссертации типа докторантских работ. Из национальных кадров получили или получают специальное образование одиннадцать татар, два чувашина и два удмурта. В нервной клинике ГИДУВ<sup>а</sup> подготовлено кроме того 92 прикомандированных врача-невропатолога.

Методы исследования и лечения больных значительно улучшились. Введена субконципитальная пункция, контрастная энцефало-и миелография, субарахноидальная аутогемотерапия, лечение периферических поражений переливанием крови, расширено применение рентгенотерапии, гравидана, сконструирован новый рефлектор, описаны новые рефлексы конечностей и пр.

Научная работа казанских невропатологов выразилась в 150 напечатанных работах, из которых около 50 работ напечатано за границей. Среди этих трудов имеется до 10 монографий, посвященных изучению синкинезий, методики исследования вегетативной нервной системы, эпидемии летаргического энцефалита, коленичного рефлекса, пирамидного синдрома. Клиниками выпущены отдельные сборники работ. Научно-исследовательская работа производилась, главным образом, в сфере органических заболеваний нервной системы и касалась моторики и вегетативной нервной системы.

Перед невропатологией в Татарии стоят дальнейшие задачи по улучшению помощи нервным больным. Среди них можно указать: Расширение сети нервных коек в Казани и районах Татарии, создание образцовых палат для нервных больных, рассчитанных на одну—две койки, организация санатория для функциональных больных, диспансеризация нервных больных, устройство неврологических пунктов в основных районах Татарии, улучшение статистики нервной заболеваемости в крае, районные содействия по текущим вопросам невропатологии и др.

---

## Достижения здравоохранения Татарии за 15 лет в области ортопедии и травматологии.

Проф. М. О. Фридлянд.

Исторической датой, знаменующей начало организованной борьбы с ортопедическими деформациями в Казани, а затем и во всей Татарии, следует считать 1-ое ноября 1918 года, когда Казанский губернский отдел социального обеспечения кладет основание Ортопедическому институту в составе стационара на 40 коек и протезной мастерской. Это учреждение в 1920 г. переходит в ведение Казанского губернского отдела здравоохранения и вливается, в качестве Ортопедической клиники, в основанный в том же году Клинический, позднее Государственный институт для усовершенствования врачей им. В. И. Лешина.

Некоторое время спустя, протезная мастерская отделяется от Ортопедической клиники и ведет самостоятельное существование. С 1931 г.